

# 出租车里能录像能录音 你还想不想坐?

## 南京9000辆出租车安装录音录像设备 市民担心泄露隐私 出租车是公共空间还是私密空间?

近日,一名男乘客自称被的哥“摸大腿”,出租车公司调来当时的车内录音为的哥证“清白”。许多市民惊讶地询问:“出租车里竟然有录音?”记者从南京客管部门了解到,事实上,从前年开始,南京的出租车上就陆续安装了摄像头和录音设备,目前已安装的车辆已近9000辆。

“只听说过摄像头,录音还真没怎么听说。”许多人在惊叹之余,有些担心个人隐私被泄露,“要是自己说的话不慎外泄,岂不会引来一大堆麻烦?”也有些人认为,录音可成为处理纠纷的依据,有时说不定能派上大用场。



### A 9000辆出租车 既拍照又录音

昨天,记者在新街口打了一辆出租车。坐在副驾驶位置上,记者抬头一眼就看到了前挡位置上方的摄像头,但并未发现车内张贴有关摄像、录音的文字提示。向的哥询问,对方则肯定地表示,车上除了摄像头外,确实还安装了录音设备,文字提示张贴在主驾驶座椅背后,坐在后排的乘客可以看到。

记者了解到,其实摄像头所起的仅仅是拍照的作用,但一套藏身于车内的录音设备却是全程不间断录音。自前年起,南京陆续在出租车上安装摄像和录音设备,截至目前,全市的9132辆出租车中,除了100多辆较旧的出租车外,其余的均已安装了摄像和录音设备。这些影音资料通过GPS系统传送至公安部门和客运管理部门的控制中心。其中摄像头的存储容量不少于8000张,每运次拍照不少于3张,而录音设备采用的是连续循环录音方式,录音数据存储不少于480个小时,被传回控制中心的影音资料将被存放几个月的时间,供提取查询。

### B “遇到纠纷,就有事实说话了”

的哥马师傅是录音设备的受益者。前段时间,他在载客时遇到一个很难缠的客人,对方起初说要去南京南站,等达目的地后,对方突然又改口说,自己之前说的是南京站。“这一南一北差了多少!”按理说,对方应该给他27元的车费,但他最后懒得跟这人扯皮,只收了20元便走了。

没想到,几天后他收到了客管处传来

的投诉单。“他竟然投诉我,说我跑错了地方还收钱。”后来,公司向客管处申请调取当时录音,事实证明,确实是对方起初就说错了地点,对方也不好再说什么了。

“否则,在以往,大家总以为错的都是的哥。”马师傅长吸一口气,“这东西有时真是管用。”

### C “车上的对话泄露了怎么办?”

对于出租车内安装监控设备,刘小姐一直很关注。“曾听说,这些资料不止客管部门可以掌握,设备的生产厂家也可以看。”这样一来,市民自然会担心,自己的私人对话会公之于众,甚至用作他用。“虽然司机也是陌生人,但那至少是小范围的公共场所。”刘小姐说,不同于公交车等交通工具,出租车相对要隐秘一些,她甚至认为,那不能算是公共场所。

“以前外地发生过‘摸奶门’,让人想起

来都冒汗。”刘小姐说,在乘坐出租车时,大家的情绪一般比较轻松,言语也比较随便,万一其中有部分内容涉及一些较为敏感的领域,然后又不慎泄露了出去,那后果真是不堪设想。

刘小姐说,遇到很多纠纷时,光听录音未必能起到什么作用,比如车资纠纷等。“有的事,连话都未必能说明白,更不用说录音了。”她认为,这录音设备不要最好。 据《现代快报》

### “武汉领导暴雨中坐轿” 实为医生乘木筏撤离



两名干部模样的男子,撑伞端坐在一块木板上,在齐腰深的水中被5人护送前行。近日,一则题为“武汉领导出行四人‘抬轿’”的帖子在微博上疯传,引发网友质疑:险情当前,领导怎能如此自私?记者调查了解到,坐在木筏上的两人其实都是武汉市黄浦区疾控中心普通工作人员,因为长时间在雨中浸泡抢险引发身体不适,待资料仪器转移妥当,病人、妇女儿童撤离完毕后,他们才坐上运送病人的木筏离开单位。

对于一夜之间成为网络热议的焦点人物,黄浦区疾控中心结核病资料室工作人员张庆环和放射科医师乐小顺深感无奈和委屈。乐小顺告诉记者,自己就是照片中坐在前排打伞的男子。他说,从13日上午9点多钟开始,短短几个小时的时间,中心院内地面的水位逐渐上升,到了中午11点多钟,地面水位涨到了一米多深,地处一楼的放射科开始进水,为了避免价值60多万元的仪器设备受损,他和同事们忙着用棉絮挡水,用盆子向外舀水。

“看了网友们的评论,让我们备感压力,外界不明真相的说法让我们十分委屈。”张庆环说,强降雨使资料室被淹了,水深40多厘米,轻度感冒发烧的他忙着转移放在最底下的结核病人病历资料,以及电脑、电源等物件,连停放在外面的私家车也没顾得上,现在仅维修费就要几万块,家里被淹也没有赶回去救。 据新华社电

### 豹子凶猛! 咬破了饲养员的颈动脉

19日上午8时40分左右,南平九峰山动物园发生一起豹子伤人事故,一名饲养员被豹子咬中颈部当场死亡。

据福建新闻广播报道,当天上午,南平九峰山动物园发生一起豹子伤人事故,相关部门已在积极处置。

据称,饲养员原为鳄鱼饲养员,临时顶班,开笼时被咬中喉颈部身亡。有游客见状呼救,南平动物园方面一边封锁道路,一边立即拿麻醉枪向豹子开枪,第一枪被豹子躲过,第二枪命中。饲养员被咬破颈动脉当场死亡。九峰山动物园目前已经闭园。 中新

### 回应

#### 个人无法调取录音资料

南京市客管处表示,这几年围绕乘客和出租车司机产生纠纷的数量不在少数。设备安装前,双方都是各执一词纠纷难以解决,如今有了这些影音资料,现在双方产生纠纷的过程随时可以查看,责任到底在谁也很容易认定,这是为了乘客和司机双方考虑。

据介绍,影音资料都是本地存储,客管处的控制中心可以实时监控到画面。虽然出租车上都有USB接口,但这些资料并不是谁都可以调取。

这些资料都统一在客管处的控制中心,过几个月就会被更新。除此之外,还有技术手段作保障,只有在解密之后才能还原,普通人即便得到数据,也无法看到资料的详细内容。

### 声音

#### 出租车是公共空间还是私密空间? 不同的律师,观点不同

江苏诺律师事务所律师高俊此前接受采访时曾表示:“出租车并不是公共交通工具,具有一定的私密性。”他说,你一旦拦下这辆车,就意味着在一定时间内,这辆车是你的个人空间。

但是圣典律师事务所律师严国亚并不认可这一观点。他说,出租车应该属于公共空间,“出租车对任何人来说都是开放的,任何乘客都可以乘坐。”在这种情况下,监控设备的存在就可以保护乘客和司机双方的利益,一旦产生纠纷,可以作为法律依据。

GREE 格力  
掌握核心科技

## 核心科技 就在格力

### 格力变频技术荣获国家科技进步奖

格力i系列、U系列、睡梦宝-II变频空调,2年免费包修

1赫兹 好变频

国家科技进步奖

格力1赫兹,好变频 搜索 好空调·格力造 www.gree.com